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Inhaltsverzeichnis und Kommentar

«Mathe-Starters 8» ist der zweite Teil der Mathematik-Serie
«Mathe-Starters». Die Lektionseinstiege bieten einen
interaktiven Zugang zu den Mathematik-Themen der
Sekundarstufe |. Die Serie deckt die Arithmetik-, Algebra- und
Geometriethemen der 8. Klasse ab und ist in neun PowerPoint-
Prasentationen gegliedert. Auch zur Wiederholung der Gebiete
eignet sich das Produkt sehr gut. Folgende Themen werden
behandelt:

1. Die Welt der rationalen Zahlen

2. Aussagen am rechtwinkligen Dreieck
3. Funktionale Zusammenhange

4. Prisma und Pyramide

5. Kaufen und Bezahlen

6. Rund um den Kreis

7. Wahrscheinlichkeit und Statistik

8. Der Zylinder

9. In Bewegung

Mit ausfuhrlichen und abwechslungsreich illustrierten PowerPoint-Prasentationen zu jedem dieser Gebiete bringen Sie lhren
Schiler*innen das jeweilige Thema spielerisch naher. Die jeweiligen Unterthemen beinhalten sowohl einen Theorieflash als auch
Repetitionsaufgaben. Fur das Ldsen Letzterer werden zwischen 5 und 15 Minuten gebraucht. Daher eignen sich die Prasentationen
insbesondere gut fiir den Einstieg in eine Lektion.

Die PowerPoint-Prasentationen sind jeweils in zwei Anforderungsstufen geteilt — die Anforderungsstufe | (hoch) und Il (mittel-tief). Im
Inhaltsverzeichnis, welches am Anfang jeder Prasentation steht, ist die Gliederung ersichtlich. Auch finden Sie dort Check-Boxen zu
den verschiedenen Aufgaben, damit diese nicht chronologisch bearbeitet werden missen. Das Produkt kommt ganz ohne
zusatzliches Material aus, denn alle Aufgaben kénnen in ein leeres Notizheft gelést werden.

Dieser Lehrerkommentar enthélt weitere Informationen zu den Erlauterungen auf den Folien. Sie finden die Inhalte jeweils auch in der
Kommentarspalte der jeweiligen Folien.
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Kommentar fur Lehrer*innen

1.

Kommentare

Folie 3:
o Kirzen: Zahler und Nenner werden durch die gleiche Zahl geteilt
o Erweitern: Zahler und Nenner werden mit der gleichen Zahl multipliziert
Folie 4:
o Gleichwertige Briche: Haben den gleichen Wert, sind aber unterschiedlich dargestellt.
o Gleichnamige Briiche: Haben den gleichen Nenner.
Folie 5:
o Kirzen: Zahler und Nenner werden durch die gleiche Zahl geteilt
o Erweitern: Zahler und Nenner werden mit der gleichen Zahl multipliziert
Folie 7:
o Strategie:
Bruche gleichnamig machen
Wenn es Briche und Dezimalzahlen hat, alle zu Briichen oder Dezimalzahlen umformen.
Folie 11:
o Bruche mussen den gleichen Nenner haben.
o Beim Erweitern ist das kgV der gemeinsame Nenner.
Folie 15:
o Gleichwertige Briche: Haben den gleichen Wert, sind aber unterschiedlich dargestellt.

o Strategie: Die Bruche sollten gleichnamig gemacht werden.
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=  Folie 36:
o Hinweis:

o Zur Verdeutlichung der Regeln kdnnen die Terme mit Zahlen durchgerechnet werden.

Aufgaben Anforderungsstufe | Anforderungsstufe Il
l.1l.a X X
1.1b X
1l.1l.c X

1.1d X
l1le X

1.1.f X X
1l2.a X
1.2.b X

12.c X
1.2.d X

12.e X

1.2.f X X
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1.2.9 X

1.2.h X
1.3.a

1.3.b X
1.3.c X
1.3.d X
13.e X
1.3.f X
1.3.9

1.3.h X
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2.

Kommentare

= Folie 3;

o Die Winkelsumme im Dreieck ist 180°. Wenn Gamma 90° ist, sind Alpha und Beta zusammen auch 90°.
o Wenn Punkt C ausserhalb des Halbkreises liegt, ist das Dreieck spitzwinklig.
o Wenn Punkt C innerhalb des Halbkreises liegt, ist das Dreieck stumpfwinklig

= [olie 5;

o Die Formel kann umgestellt werden. Somit lautet die Formel fiir die Berechnung der Seite s = d/v/2

= Folie 6:

o Der H6henfusspunkt teilt die Hypotenuse in die zwei Abschnitte p und q.

Niveaus der Aufgaben

Aufgaben Anforderungsstufe |

l.1.a

1.1.b

1.1.c

1.1.d

1l.1.e

1l2.a
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Anforderungsstufe Il

X
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1.2.b

1.2.c

13.a

1.3.b

1.3.c
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3.

Kommentare

= Folie 10:
o Wenn sich x z.B. verdoppelt, muss y auch verdoppelt werden.
o Proportionalitat wird in einem Liniendiagramm durch einen geraden Graphen dargestellt. Diese Gerade verlauft immer
durch den O Punkt.
o Die einander zugeordneten Grdssen sind ein Wertepaar.
» Folie 24:
o Plus ist der Umkehroperator von Minus
o Minus ist der Umkehroperator von Plus
o Mal ist der Umkehroperator von Durch
o Durch ist der Umkehroperator von Mal

o Der Graph bei der Umkehrproportionalitat ist eine Parabel

Niveaus der Aufgaben

Aufgaben Anforderungsstufe | Anforderungsstufe Il
l.1l.a X X

1.1b X

l1lc X

1.2.a X X
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1.2.b

1.2.c X
1.2d X
12.e X
1.2.f X
13.a

1.3.b X
1.3.c X
1.3.d X
1.3.e X
1.3.f X
1.3.9 X

Seite 8 von 19 | © SchulArena.com



4.

Kommentare

= Folie 3:
o Hohe: Abstand zwischen Grund- und Deckflache
o Eigenschaften gerades Prisma: Grund- und Deckflache sind kongruente Vielecke; Grund- und Deckflache sind parallel
zueinander; Seitenflachen sind immer Rechtecke und Quadrate bei einem geraden Prisma; Seitenflachen sind senkrecht

zur Grund- und Deckflache

=  [Folie 10:
o Oberflacheninhalt: Summe von den Flacheninhalten von allen Teilflachen
= Folie 19:

o Ein Tetraeder ist eine regelmassige dreiseitige Pyramide, die aus vier kongruenten Dreiecke besteht.

Niveaus der Aufgaben

Aufgaben Anforderungsstufe | Anforderungsstufe Il
l.1a X X

1.1b X X

l1.c X X

1l2.a X

1.2.b X
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1l2.c X

1.2d X
1.3.a

1.3.b X
1.3.c X
1.3.d X
13.e X
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S

Kommentare

* Folie 3:
o Der Rabatt wird immer vom Bruttopreis abgezogen. Das gibt dann den Nettopreis.
o Die Werte in der Tabelle werden durch Proportionalitat herausgefunden

= Folie 9:

o Tipp: Schwéachere Schiler*innen kénnen zur Hilfe eine Tabelle zeichnen

Niveaus der Aufgaben

Aufgaben Anforderungsstufe | Anforderungsstufe Il
l.1a X

1.1b X

1l1c X

1.1d X

l1e X X

1.1f X

1.1.9 X X

1.2.a X X

Seite 11 von 19 | © SchulArena.com



1.2.b

1.2.c X
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6.

Kommentare

* Folie 3:

o Die Winkelsumme im Dreieck ist 180°. Wenn Gamma 90° ist, sind Alpha und Beta zusammen auch 90°.

o Wenn Punkt C ausserhalb des Halbkreises liegt, ist das Dreieck spitzwinklig.

o Wenn Punkt C innerhalb des Halbkreises liegt, ist das Dreieck stumpfwinklig.

» Folie 16:
o As = Flache des Kreissektors
o B = Umfang des Kreisbogens
= Folie 17:

o Tangente: Beruhrt den Kreis an einem Punkt (Beriihrungspunkt). Der Radius durch den Berihrungspunkt steht senkrecht
zur Tangente.

o Sekante: Schneidet den Kreis an zwei Punkten.

o Sehne: Strecke auf der Sekante. Anfangs- und Endpunkt liegen auf dem Kreis.

o Umkreis: Alle Ecken des Vielecks im Inneren missen auf der Kreislinie liegen. Seiten des Vielecks sind Sehnen.
Mittelpunkt des Umkreises ist der Schnittpunkt der Mittelsenkrechten. Umkreis vom rechtwinkligen Dreieck ist der
Thaleskreis.

o Inkreis: Alle Seiten des Vielecks liegen auf den Tangenten des Kreises. Der Mittelpunkt des Inkreises ist der Schnittpunkt
der Winkelhalbierenden.

= Folie 26:
o Umkreis: Mittelpunkt des Umkreises ist der Schnittpunkt der Mittelsenkrechten
o Inkreis: Mittelpunkt des Inkreises ist der Schnittpunkt der Winkelhalbierenden.
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Niveaus der Aufgaben

Aufgaben Anforderungsstufe | Anforderungsstufe Il
l.1l.a X
1.1b X

l1.c X X
1.1.d X

l1le X
1.1f X X
1l2.a X
1.2.b X

1.2.c X

1.2.d X

12e X X
1.2.f X X
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7.

Kommentare

* Folie 3:
o Alle moglichen Kombinationen von zwei und mehr gleichzeitig oder nacheinander durchgefuhrten Versuchen kénnen in
einem Baum dargestellt werden.
o Ein Pfad ist ein ganzer Weg von oben nach unten
o Unterschied Haufigkeitsbaum und Wahrscheinlichkeitsbaum: Beim Haufigkeitsbaum werden die Ergebnisse in ganzen

Zahlen auf die Aste geschrieben. Bei einem Wahrscheinlichkeitsbaum wird die Wahrscheinlichkeit als Bruch auf die Aste
geschrieben.

= Folie 18:
o Achtung: Die Felder 1/4/7 und 10 sind doppelt so gross!
» Folie 22:
o Arithmetische Mittel (=Durchschnitt): Mittelwert von einer Liste von Werten. Man berechnet das arithmetische Mittel,
indem alle Werte addiert werden und die Summe dann durch die Anzahl Werte dividiert wird.
o Zentralwert: Zahl in der Mitte einer Liste, bei der die Zahlen der Grésse nach geordnet wurden. Wenn es eine ungerade
Anzahl an Werten hat, gibt es ein Zentralwert, bei einer geraden Anzahl gibt es zwei (die mittleren beiden Werte)
o Der Mittelwert ist das arithmetische Mittel und der Zentralwert aus einer Liste aus Werten
= Folie 23:
o Spannweite: Die Spannweite ist die Differenz zwischen dem gréssten und kleinsten Wert einer Liste von Werten. Die
Spannweite zeigt an, wie stark die verschiedenen Werte streuen.
o Boxplot: Ein Boxplot ist eine graphische Darstellung, die Werte einer Liste einfach ersichtlich macht.
o Beim Boxplot werden die Werte in 4 Gruppen geteilt.
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Niveaus der Aufgaben

Aufgaben Anforderungsstufe | Anforderungsstufe Il
l.1a X
1.1b X

l1l.c X X
1.1d X

l1le X X
1.1f X

1.1.9 X
1.1.h X X
1.1. X

1.2.a X
1.2.b X

1.2.c X X
1.2.d X
1.2.e X

1.2.f X
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8.

Kommentare
= Folie 3:

o Grund- und Deckflache sind immer identisch.
= Folie 9;

o Erklarung: Das zweite Netz ist kein Zylindernetz, da die Grund- und Deckflache nicht gleich sind.

Niveaus der Aufgaben

Aufgaben Anforderungsstufe | Anforderungsstufe Il
l.1l.a X

1.1b X

l1.c X X

1.1.d X X

l1le X

1.1f X

1.1.9 X X

1.1.h X

1.1. X X
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=  Folie 4:

@)

Der Anhalteweg ist die Summe aus dem Reaktionsweg und dem Bremsweg.

= [Folie 23

O

@)

Steigung und Gefalle beschreiben die Neigung

Gefalle: von oben nach unten

Steigung: von unten nach oben

Steigung Uber 100%: ist der Hohenunterschied grosser als die horizontale Lange, so ist die Steigungszahl tber 100%.
Die Steigungszahl kann unter Umstanden ziemlich ungenau sein, wenn die Lange der Wegstrecke benutzt wird.

Bei kleinen Steigungszahlen bis ungefahr 20% ist der Unterschied zwischen der Lange der Wegstrecke und der
horizontalen Lange sehr klein. In diesem Fall kann man auch so berechnen:

Steigungszahl = Hohenunterschied/Léange der Wegstrecke

Aufgaben
l.1.a
1.1b
l1l.c

1.1.d
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Anforderungsstufe | Anforderungsstufe Il
X X
X
X X
X
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l1le X

1.1f X
1.1.9 X
1.1.h

1.1. X
1.2.a X
1.2.b

1.2.c X
1.2.d X
12.e X
1.2.f X
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Rund um ‘ier Kreis | Inhaltsverzeichnis

Nr. Kapitel Unterkapitel ‘he iri + nfrrderungs- Anforderungs- erledigt
Sgu el stufe Il
6 Rund um den Kreis 1.1 Der Kreisumfang zur Folie 1.1.b R " Check
und die Kreisflache 1.1.c 1.7 ¢C ~ Check
1.1.d 1. e ™ Check
1.1.f 1.1.f " Check
1.2 Der Kreissektor / zur Folie 1.2.b 1.2.a ™ Check
Geraden und Kreise 1.2.c 1.2.e "~ Check
1.2.d 1.2.f ™ Check
1.2.e ™ Check
1.2 f " Check



Kreisumfan g v nd Kreisflache | Theorieflash

S

Wie werden die Bestandteile dcs }.re ses genannt?

Radius r
—Kreislinie k

10

Wie lautet die Formel fur die Berechnung des Umfangs?

U=nmXd=mX2r=2m Xr

ol

Wie lautet die Formel fur die Berechnung des Umfangs?

0B

— 1T X 12



Kreisumfanj u 4 Kreisflache | 1.1.a

Berechne die fehlenden Grosser: in/Jer T-.o€'le.

Kreis 1 Kreis 2 Kreis 3 Kreis 4
Radius r 3.5cm
Durchmesser d 0.8 cm
Umfang U 27 cm

Flacheninhalt A 113.01 cm?

P

-
®)e)

&

»
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o
0,

Kreisumfanj u 4 Kreisflache | 1.1.a

A
Berechne die fehlenden Grosser: in/Jer T-.o€'le.

Kreis 1 Kreis 2 Kreis 3 Kreis 4
Radius r 3.5cm 0.4 cm 4.3 cm 6 cm
Durchmesserd 7 cm 0.8 cm 8.59 cm 12cm
Umfang U 21.99cm 2.51cm 27 cm 37.7 cm

Flacheninhalt A 38.48 cm? 0.5 cm? 58.09 cm? 113.10 cm?



Kreisumfan/j ud Kreisflache | 1.1.b

Berechne die fehlenden Grosser: in/Jer T-.o€'le.

Kreis 1
Radius r 3.5cm
Durchmesser d
Umfang U
Flacheninhalt A

Kreis 2

0.8 cm

Kreis 3

27 cm

Kreis 4

24.5 cm?

Kreis 5

113.01 cm?

,)



Kreisumfan/j ud Kreisflache | 1.1.b

Berechne die fehlenden Grosser: in/Jer T-.o€'le.

Kreis 1
Radius r 3.5cm
Durchmesserd 7 cm
Umfang U 21.99 cm

Flacheninhalt A 38.48 cm?

Kreis 2
0.4cm
0.8 cm
2.51cm
0.5 cm?

Kreis 3
4.3 cm
8.59 cm
27 cm
58.09 cm?

Kreis 4
2.78 cm
5.56 cm
17.47 cm
24.28 cm?

Kreis 5

6 cm
12cm
37.7 cm
113.10 cm?

4

°
i,



Kreisumfanj ud Kreisflache | 1.1.c

Berechne den Umfang und den Flac neirnai® der schwarzen Figur.

Ay \o




Kreisumfanj ud Kreisflache | 1.1.c

Berechne den Umfang und den Flac neirnai® der schwarzen Figur.

6 cm

Lange Rechteck:2 X r = 2 XG5 32 ¢

MX2r mXy»y " mMX

f Kreisteil = = = == =/).4, _
Umfang Kreistel n > > ). 4Cn

Umfang:2 X 9.42 + 12 = 30.84 cm

TXr?¢ TX62

Fliche Kreisteil: R 28.27 cm?

Fliche Rechteck: 6 x 12 = 72 cm?
Fliche schw.Fig.: 72 — 2 x 28.27 = 15.46 cm?




Kreisumfan/ ud Kreisflache | 1.1.d

Berechne den Umfang und den F'lacneiirnai’ dieser Figur.

AN .. ° 1 Cno] 1.5 cm

3 cm

2.cm 6 cm 3cm 6 cm 2cm



Kreisumfan/ ud Kreisflache | 1.1.d

IL2] Berechne den Umfang und den Flacneiraai dieser Figur.

Umfang Rechid ck ang 5€iten:
2+6+3+6+2-0341.5r0.59%0.5+1.54+3=29cm

2radt
Umfang 1" — — =1 14 i@
27 X 3
? 2 Umfang 2: T = 97427m
. 3 o — 2w X 1.5
1 > 11 cm 1.5cm Umfang 3: — = 4.71 cm
T1 1 Total:29+2x3.144+2x9.42+4.71 =58.983(m
3 cm
. Flache grosses Rechteck: 19 x 3 = 57 cm?
‘ ) | ‘ :6 X 1.5 =
2 cm 6 cm 3cm 6 cm 2cm :3X1=12
T X
X 1.52 Fliche Halbkreis 1: = 1.57 cm?
Fliche Halbkreis 3: ————— = 3.53 cm? 2 )
2 i _ X3 5
Flache Halbkreis 2: =14.14 cm

2
FlicheTotal:57 +2 X9+ 3+2x%x1.57+4+2x14.14 4+ 3.53 = 112.95 cm?



Kreisumfanj ud Kreisflache | 1.1.e

Matteo arbeitet in einer Firma, diz Abde Ckangen fur runde Pools herstellt.
Am Rand dieser Abdeckung (Umfang uet Kr:ig) n =es immer ein
Gummiband durchgezogen werden. Rechne fur MN.att 20 di» l./inge der
Gummibander und die Flache der Abdeckung aus.

Pool 1: Durchmesser 510 cm

Pool 2: Durchmesser 345 cm m
\ -t [~
Pool 3: Durchmesser 4.56 m J )
S —




Kreisumfang und Kreisflache | 1.1.e

Matteo arbeitet in einer Firma, die Abdeckungen fur runde Pools herstellt.

Am Rand dieser Abdeckung (Umfang des Kreis) muss immer ein
Gummiband durchgezogen werden. Rechne fur Matteo die Lange der
Gummibander und die Flache der Abdeckung aus.

Pool 1: 2wich a2 se=h10ecm 2> U: mx 510 =1602.21cm =16.02m
A: T X 255% =204282.(6 s2m?% = 20.43 m?

Pool 2: Durchmesser 345 cm:»/s: =x 345 =1083.85cm = 10.83m
A: T X 172.5% =93482.02cm? =/).25m"

Pool 3: Durchmesser4.56 m=2> U: X476 /=1t 533m
A: X 2.28% =16.33m?



Kreisumfang und Kreisflache | 1.1.a

L2 Elisabeth ist Bauerin. Sie hat eine grosse Weide, die sie in sechs Stucke
(grun) aufgeteilt, da sich die verschiedenen Tierarten nicht mogen. In der
Mitte gibt es zwei Begegnungszonen (weiss). Berechne die Lange des
Haages (um die Flachen) und die Flache der Begegnungszonen.

48 m

. 24m | 48 m |



Kreisumfang und Kreisflache | 1.1.a

Umfang [Gth, Schwein, Schaf & Esel

2TtX24 ,
1 =/,/,7.7 ' n

Umfany"Zaire &F 'ef2nf: = 75.4m

Umfang Weide."2'x/¢8 1 2 1| 96s= 288 m
Haag: 288 + 4 x37.742) 7H.47 522 6m

21tX24

‘laclne Rechteak: 48 x 96 = 4608 m?
ld he Ze ira [k Elefantyr x 242 =
1809. 56 m?
Flache Kuh, Sc.»#in. Schaf & Esel :
T X 24% = 1809.56 m*
Flache Begegnungszonen:
4608 — 2 x 1809.56 = 988.88 m?*

48 m

. 24m | 48 m |



Kreissektor / Geraden & Kreise | Theorieflash

Wie lautet.die Formel zur Berechnung der Flache des orangen Kreissektors?

TX T2 X

200°

1|m

Wie lautet die Formel zur Berechnung d 2r r.es or=mnaen Kreisbogens b?

‘. O _U><a_nd><a_n><2r><a
~  360° 360°  360°




Kreissektor / Geraden & Kreise | Theorieflash

|2 Wie werden folgende Geraden genannt? Benne sic uria »rk'are ihre
Eigenschaften.

t
T g
d
( \ r Pe

Tangente < el ante Sehne

L2 Wie werden die\reise aur den folgenden Bilder genannt? Erlautere ihre

Eigenschafien
W
@ Umkreis Inkreis




Kreissektor / Geraden & Kreise | 1.2.a

Berechne die fehlenden Grossen in der Tabelle.

Kreis 1 Kreis 2 1 e’ 3 Kreis 4
Radius r 3.5cm 13 cn 8.5
Durchmesser 1 2.4 cm
Winkel £.° 128° 86° 45°

Kreisbogen (b)
Kreissektor




Kreissektor / Geraden & Kreise | 1.2.a

Berechne die fehlenden Grossen in der Tabelle.

Radius r

Durchn 3ssel 4

Winkel «

Kreisbogen (b)
Kreissektor

Kreis 1
3.5¢cm
7 m

o’

-

3.67 cm
6.41 cm?

Kreis 2
1.7 cm
2.4 ~m
128°
2.68 cm
1.61 cm?

Kr~'= 3
"3l
3o cm
86°
27.02 cm

243.16 cm?

k -eis *
8.0

17 cm

45°

6.68 cm
28.37 cm?




Kreissektor /| Geraden & Kreise | 1.2.b

Berechne die fehlenden Grossen in der Tabelle.

I reis 1
Radius r 3.5cm
Durchmesser d
Winkel « 60°
Kreisbogen (b)
Kreissektor

Creis 2

2.4 c.a
128°

Kreis 3 Kreis 4
18 cm

4+°
27 cm
28.37 cr.42




Kreissektor /| Geraden & Kreise | 1.2.b

Berechn:: die fehlenden Grossen in der Tabelle.

Radius r

Durchmesser d

Winkel

Kreisbogen (b)
Kreissektor

Kreis 1
3.5cm
7cm

60°

3.67 cm
6.41 cm?

Krels
1.2cm
2.4 cm
128°
2.68 cm
1.61 cm?

b reis 3

18 ¢

36 cm
85.94°

27 cm
242.99 cm?

Kreis 4
focm
(7 ¢
45°

6.68 cm
28.37 cm?




Kreissektor / Geraden & Kreise | 1.2.c

Berernne den Umfang und den Flacheninhalt der violetten Figur. Die
blau: Lir ie (s) ist eine Symmetrieachse.




Kreissektor / Geraden & Kreise | 1.2.c

Berechne den Umfang und den Flacheninhalt der violetten Figur. Die
blaue Linie (s) ist eine Symmetrieachse.

Umfang: 2 X 18.85 4+ 2 X 25.97 4+ 5.65 =95.29 cm

n><12><180_18 .
' 360  _ouedm
n><2><12><124_25 .
' 360 - oo
T2 X 12 X 27
S =5.65cm
, 0L
Flache:
2 X 56.55cm?*+ 2X 1552/ w7 + 33.93 cm? = 458. 67 cm?
.7t><62><180_56 o o
360 = \ cm
n><122><124_155 89 cm?
360 - ooeesamn
X 122 x 27 )
3: = 33.93 cm

360



Kreissektor / Geraden & Kreise | 1.2.d

Im Sommer giesst Bruno seinen Rasen mit einem Rasensprenger. Sein
Rasensprenger schwenkt um 52° und erreicht eine Flache von 36 m?. Wie
weit spruht der Rasensprenger?




Kreissektor / Geraden & Kreise | 1.2.d

Im Sommer giesst Bruno seinen Rasen mit einem Rasensprenger. Sein
Rasensprenger schwenkt um 52° und erreicht eine Flache von 36 m2. Wie
weit spitht der Rasensprenger?

r“XmXx52° 9 06> 360

36 m? = r
360° TX52




Kreissektor /| Geraden & Kreise | 1.2.e

»

&5 Zeichne ei’. mhombus und ein Dreieck, ungefahr wie auf dem folgenden Bild, in
dein Aufg: ben eft.

[ [ Mo,

-~ EEEE—— A——

21 Konstruiere einen Inkreis in den Rhombus ur d cinedi Jmkreis um das
Dreieck.




Kreissektor /| Geraden & Kreise | 1.2.e

»

& Zeichne ein Rhombus und ein Dreieck, ungefahr wie auf dem folgenden Bild, in

dein Aufgabe nnheft.

[ ]

21 Konstruiere einen Inkreis in den Rhombus urd iy :n Umkreis um das
Dreieck.




Kreissektor / Geraden & Kreise | 1.2.f

Vervollstandige den Luckentext und mache eine Skizze der drei
Situationen

Eine Tangerie b 2rairt aen Kreis an nur ... Der Radius durch den
Beruhrungspunkt ste'it ... ziir Tangente.

Eine Sekante schneidet den Kreis‘an/ ..

Eine ... ist eine ... auf der Sekante. Der Anfangs-uad .. iie¢. auf dem Kreis.
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Vervollstandige den Luckentext und mache eine Skizze der drei
Situation::n.

Eine Tai.ger.e 2l ulhrt den Kreis an nur einem Punkt. Der Radius durch
den Beruhrungerur«t ¢ (el t senkrecht zur Tangente.

Eine Sekante schneidet deir.K: ei,, ar. "z vei Punkten.

Eine Sehne ist eine Strecke auf der Sekar e./JDe” Arfangs. und Endpunkt
liegt auf dem Kreis.

t
T N

k k K
Tangente Sekante Sehne
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